PARTIE 1 – L'ACTIVITE ECONOMIQUE
CHAPITRE 1 -Le problème économique
I. Les besoins économiques
A. La diversité des besoins
Les besoins humains sont très divers. Il est possible de les classer en besoins primaires et besoins secondaires. Les besoins primaires correspondent aux besoins fondamentaux (se nourrir, se vêtir, s’instruire, se soigner). Les besoins secondaires constituent un ensemble hétérogène qui correspond à des besoins de civilisation. Ils sont ressentis comme étant nécessaires, mais moins essentiels.

B. La notion de besoin économique

1. Sens commun
Un besoin est un manque, un sentiment de privation accompagné du désir ou de la nécessité de le faire disparaître. Les besoins humains sont nombreux. Ils peuvent être matériels, intellectuels, physiologiques et psychologiques.
2. Sens économique
La notion de besoin économique a un sens limité par rapport au besoin en général. N’est pris en compte que ce qui est susceptible de donner naissance à une demande marchande, c’est-à-dire à une demande s’accompagnant d’un achat. En effet, seuls les besoins solvables débouchent sur un achat ; les autres demeurent insatisfaits, faute de pouvoir d’achat.
3. Des besoins économiques illimités
Les besoins des individus sont nombreux et subjectifs. Tout le monde a faim, soif, froid, mais la satisfaction de ces besoins se fait de façon différente selon les individus. Nous ne désirons pas manger les mêmes aliments, ni nous habiller de manière identique. Si l’on s’intéresse à d’autres besoins comme la culture, les loisirs, etc., la diversité des attentes augmente. Les besoins économiques des individus s’accroissent, se diversifient sans cesse et deviennent illimités.
II. Les biens économiques
A. Les biens libres et les biens économiques
Les besoins humains sont satisfaits par des biens. En économie, le terme « bien » désigne autant un objet matériel qu’un service de nature immatérielle. Parmi les biens, on distingue les biens libres et les biens économiques.

Un bien libre est disponible gratuitement dans la nature en quantité illimitée (ex. : l’air que l’on respire). Un bien économique est un bien ou un service obtenu par l’application du travail des hommes à la transformation de ressources comme le capital, les ressources naturelles, le savoir et l’information. La frontière entre bien économique et bien libre n’est pas stable ; elle varie dans le temps et dans l’espace.

B. Des biens économiques limités

L’élaboration d’un bien économique nécessite des ressources. Il peut s’agir de ressources naturelles qui, pour certaines, se trouvent en quantité limitée dans la nature. D’autre part, l’obtention de ces ressources entraîne un coût ; or, les financements ne sont pas illimités. De plus, un bien économique nécessite du travail ; or, la quantité de travail disponible dépend du nombre de personnes susceptibles de travailler et ce nombre est limité. Dans ces conditions, les biens économiques sont limités.
III. Les choix économiques
A. La rareté et les choix économiques
Un bien (ou une ressource) est rare lorsqu’il se trouve en quantité limitée. La notion de rareté économique signifie que la satisfaction des besoins ne pourra s’exercer qu’à travers les différentes contraintes imposées par la limitation des ressources disponibles.

La lutte contre la rareté est notre préoccupation première car les besoins sont illimités et les biens limités.

Du fait de la rareté des ressources, toute activité implique des choix et donc des renonciations car choisir un bien, c’est se priver des satisfactions qu’auraient procuré d’autres biens.
B. La hiérarchisation des besoins
Les choix des individus sont dictés par leurs intérêts personnels. Si l’on prend en compte les ressources argent et temps, par exemple, les individus peuvent opérer un classement différent de la satisfaction de leurs besoins. Pour réaliser leurs choix économiques, les agents hiérarchisent leurs besoins.

C. Les contraintes et les choix économiques
Dans la plupart des situations économiques, les individus connaissent des contraintes de temps et/ou de budget. Compte tenu des contraintes, ils vont procéder à des arbitrages car obtenir plus d’une chose nécessite d’en avoir moins d’une autre. Les choix économiques résultent de ces arbitrages.
IV. L’échange
A. Les choix économiques et l’échange
Lorsque plusieurs personnes réalisent des échanges, l’éventail des choix possibles pour chacune d’elles s’élargit. Elles peuvent ainsi se procurer des biens différents et donc satisfaire d’autres besoins. En cela, l’acte économique qu’est l’échange est rationnel, c’est-à-dire réfléchi et raisonné. Il permet à chacun de retirer un avantage en augmentant les besoins satisfaits.

B. L’échange et la spécialisation des activités
Les individus et les groupes vont procéder à l’échange pour se procurer les biens qu’ils ne fabriquent pas. Ils vont donc se spécialiser dans les productions pour lesquelles ils détiennent un savoir-faire, là où ils sont les plus efficaces. Grâce aux revenus acquis dans leurs activités respectives, ils obtiennent les autres biens.
La spécialisation des individus, des entreprises, des pays conduit à la division du travail.
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