PARTIE 2 – LA COORDINATION PAR LE MARCHE

CHAPITRE 13 - Le marché des produits
I. Le marché des produits
A. Définition et fonctions
Le marché des produits est le lieu de rencontre, réel ou fictif, des offres et des demandes d’un bien ou d’un service.

Le marché a pour fonction de faire se rencontrer les acteurs économiques, offreurs et demandeurs, qui souhaitent réaliser des échanges de biens et de services nécessaires à la satisfaction de besoins.
B. Les objectifs des intervenants sur un marché des produits
Le fonctionnement du marché résulte des objectifs des offreurs et des demandeurs. L’objectif des offreurs (ou vendeurs) est de vendre à un prix permettant de dégager un bénéfice aussi élevé que possible. Celui des demandeurs (ou acheteurs) est d’acquérir des produits à un prix bas compte tenu de leurs ressources.
II. Le marché concurrentiel
A. Le marché de concurrence pure et parfaite
Sur le marché concurrentiel de base, le nombre d’offreurs et de demandeurs est très élevé. Les vendeurs et les acheteurs ne peuvent exercer aucune influence sur le prix du marché. La condition d’atomicité du marché est alors respectée.
Les autres conditions du modèle de concurrence pure et parfaite sont l’homogénéité du produit échangé, la libre entrée sur le marché, la transparence de l’information et la mobilité des facteurs de production.
B. Le marché concurrentiel et la formation des prix
1. La loi de l’offre et de la demande
a. L’offre et son fonctionnement
L’offre d’un produit (bien ou service) représente la quantité de ce produit que les offreurs (ou vendeurs) sont prêts à vendre pour un certain prix.
Lorsque le prix d’un produit augmente, l’offre de ce produit augmente.
Lorsque le prix d’un produit diminue, l’offre de ce produit diminue.
L’offre d’un produit est une fonction croissante de son prix, ce qui signifie que les vendeurs offrent une quantité supérieure du produit quand le prix est plus élevé, et une quantité moindre quand le prix est plus faible.
b. La demande et son fonctionnement
La demande d’un produit (bien ou service) représente la quantité de ce bien ou de ce service que les demandeurs (ou acheteurs ou consommateurs) sont disposés à acheter en fonction de son prix.
Lorsque le prix d’un produit diminue, la demande de ce produit augmente.
Lorsque le prix d’un produit augmente, la demande de ce produit diminue.
La demande d’un produit est une fonction décroissante de son prix, ce qui signifie que les acheteurs demandent une quantité moindre du produit lorsque le prix est plus élevé, et une quantité supérieure quand le prix est plus faible.
c. La loi de l’offre et de la demande : définition
La loi de l’offre et de la demande désigne le mécanisme selon lequel les prix diminuent lorsque l’offre est supérieure à la demande et augmentent lorsque la demande est supérieure à l’offre, ce qui induit un rééquilibrage jusqu’à un prix, le prix d’équilibre, pour lequel il y a égalité entre l’offre et la demande.
III. La concurrence imparfaite : monopole et oligopole
A. La concurrence imparfaite
La concurrence est rarement parfaite. Ainsi on retrouve rarement l’hypothèse d’atomicité, selon laquelle une multitude d’offreurs (de vendeurs) et de demandeurs (d’acheteurs) ont une si faible taille qu’aucun ne peut influencer le niveau des prix à lui seul. Plusieurs structures de marché correspondent à une concurrence imparfaite. C’est le cas du monopole et de l’oligopole.
B. La situation de monopole
1. Qu’est-ce qu’un monopole ?
Un monopole est une structure de marché dans laquelle un offreur (un vendeur) se trouve face à une multitude de demandeurs (d’acheteurs).
2. La fixation du prix
L’entreprise en situation de monopole peut fixer elle-même son prix, à la différence de l’entreprise sur un marché de concurrence parfaite qui est « preneur de prix », mais elle doit tenir compte de la demande du consommateur. Elle va procéder à un arbitrage entre produire, pour un même niveau de profit, une grande quantité de produits vendue à un prix faible ou une petite quantité vendue à un prix élevé.
C. La situation d’oligopole
1. Qu’est-ce qu’un oligopole ?
Un oligopole est une situation de marché de concurrence imparfaite dans laquelle un petit nombre d’offreurs (de vendeurs) se trouvent face à une multitude de demandeurs (d’acheteurs).
2. La fixation du prix
Les entreprises en situation d’oligopole peuvent développer deux types de stratégie :

– une stratégie de coopération (« oligopoles en paix ») avec entente sur les prix, sur le partage du marché ;

– une stratégie d’affrontement (« oligopoles de combat »).
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