PARTIE 2 – LA COORDINATION PAR LE MARCHE

CHAPITRE 6 - Le capital

I. Le capital technique, facteur de production
Le capital technique représente l’ensemble des moyens de production durables (plus d’un an) dont dispose l’entreprise (équipements, bâtiments, terrains, machines…).
Le capital technique constitue un facteur de production car il est un élément utilisé dans le processus de production pour permettre la production d’un bien (au même titre que le travail).
II. L’investissement
A. Qu’est-ce que l’investissement ?
L’investissement correspond à l’achat de biens de production (machines, bâtiments, équipements, etc.) qui vont servir plusieurs fois en cours de processus de production.

L’investissement joue un rôle important dans l’économie car il intervient du côté de la demande comme de l’offre :

– l’investissement est une composante essentielle de la demande car l’achat d’un équipement entraîne une production des fabricants de ces produits. L’investissement est un moteur de l’activité économique et donc de la croissance ;

– l’investissement est une composante importante de l’offre car il permet d’accroître les capacités de production et la productivité (du capital).
B. Les formes de l’investissement
On distingue trois formes de l’investissement : l’investissement de capacité, l’investissement de productivité et l’investissement de remplacement.
C. Investissements matériels et immatériels
Les investissements matériels correspondent à l’acquisition de biens de production durables utilisés au cours de plusieurs cycles de production (investissements des entreprises : machines, bâtiments), d’infrastructures (investissements des administrations publiques : routes, ports), de logements (investissements des ménages).
Les investissements immatériels désignent les dépenses destinées à accroître le potentiel productif à long terme des entreprises. Les investissements immatériels regroupent les dépenses de recherche-développement, de formation du personnel, d’achat de logiciels, de brevets, de licences et de publicité.
D. La formation brute de capital fixe (FBCF)
La formation brute de capital fixe (FBCF) désigne la valeur des biens durables acquis pour être utilisés pendant au moins un an dans le processus de production. Elle regroupe les investissements de tous les agents économiques (entreprises, État, ménages). La FBCF inclut des investissements immatériels tels que les logiciels informatiques.
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